



# Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 15 адара 5785 г. (14/15 марта 2025 г.) ♦ חב"ט ו' אדר א' תשפ"ה

Недельная глава Торы: «Ки тиса» ♦ תרצ"ט השבוע "כי תיסא" ♦

№ 928

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Рав Моше Левинштейн

Комментарии к недельной главе Торы

### «Ки тиса» («Когда будешь считать»)

#### Грех золотого тельца

Для начала зададим вопрос: в недельной главе «Ки тиса» написаны две взаимоисключающие вещи. В стихе (Шемот, 32:4) сказано: «И взял из их рук, и создал его ба-хэрэт». Раши объясняет, что хэрэт (הָרֵט) означает либо, что он завязал всё золото, что принёс народ, в нечто наподобие простыни или платка, либо – второе понимание – что Аѓарон взял хэрэт, то есть инструмент для работы по металлу, и вырезал из золота тельца. Но ведь далее в стихе (Шемот, 32:24) написано: «И бросил его в огонь, и вышел телец этот».

Комментарий «Сифтей хахамим» заостряет вопрос: ведь написано, что Аѓарон сделал, то есть вырезал тельца. Почему же написано, что телец вышел сам? Первое мнение рава Элияѓу Эзрахи (автор «Сифтей хахамим») – Аѓарон убоился гнева Моше, и, ради мира,

сказал неправду. Как мог великий Аѓарон сказать ложь? «Сифтей хахамим» предлагает ещё один вариант: Аѓарон действительно придал куску золота форму тельца, но он не знал, что сработает некое волшебство, и телец будет как живой – пасть и есть травку! Поэтому Аѓарон говорит: «И вышел телец этот».

Зададим ещё один вопрос, на самом деле – на ту же тему. Почему эта глава так странно разделена для чтения? На первых двух вызываемых к Торе приходится 92 стиха, а на остальных пятерых – 50. На первые 92 стиха приходится рассказ о грехе золотого тельца. Интересно, что говорит на это «Хидушей ѓаРиМ» (рав Ицхак Меир Алтер, основатель Гурской хасидской династии). Не может быть, чтобы человек вышел перед обществом и сказал: «Послушайте, я сейчас расскажу, какой супер-грех совершил мой дед». Ему скажут: замолчи! Не позорь деда! По этой же логике, говорит «Хидушей ѓаРиМ»: поскольку колено Леви не согрешило, то для чтения отрывка о грехе золотого тельца вызывают именно их.

## Рав Элияѓу Ки-тов Из «Книги нашего наследия» Пурим

#### Пир и веселье

Одна из главных заповедей праздника Пурим обязывает устраивать богатую праздничную трапезу, есть мясо и пить вино, радоваться и веселиться. Эта трапеза должна быть устроена днём, и тот, кто устроит её в ночное время, не исполнит заповеди. Однако и вечерняя трапеза, устраиваемая после чтения Мегилы (14 адара в «селениях» или 15 адара в «больших городах»), должна носить праздничный характер.

Принято устраивать главную праздничную трапезу после обеда, после того как раньше обычного читают послеполуденную молитву Минха. Трапеза продолжается до вечера, иногда до ночи, но, в любом случае, большая часть её должна происходить в дневное время.

Если Пурим приходится на Эрв Шаббат, трапезу начинают существенно раньше и заканчивают задолго до захода солнца для того, чтобы можно было есть в Шаббат с аплетитом. Но существует и другой обычай – продолжать эту трапезу до ночи с тем, чтобы она естественно перешла в шаббатную после Кидуша (перед этим на столе, разумеется, меняют скатерть). В таком случае трапеза становится вдвойне значительной – и праздничной, и шаббатней.

Чудо Пурима было связано с вином: Ваши погибла после того, как вино помутило её рассудок, и её место заняла Эстер; Гаман тоже погиб после пира, который устроила Эстер; возвышение Гамана произошло после того, как ев-

реи согрешили, приняв участие в пире Ахашвероша, где они пили царское вино. Поэтому наши мудрецы и обязали нас пить в этот день вино допьяна: «Каждый человек обязан опьянеть в Пурим до такой степени, чтобы не видеть различия в выражениях «Проклят Гаман» и «Благословен Мордехай». Однако тот, кто не может пить вино в больших количествах по медицинским соображениям или же опасается, что может повести себя легкомысленно, забыть прочитать молитву и т.д., не должен пить допьяна – достаточно лишь выпить несколько больше, чем обычно, с тем чтобы почувствовать дремоту. Ведь спящий не усматривает каких бы то ни было различий, даже самых очевидных!

В Пурим принято есть различные семена в память о том, что именно их ела Эстер в царском дворце, потому что она не хотела есть некашерные блюда, изготовленные на царской кухне. Ранее одними семенами питались в царском дворце в Вавилоне Даниэль, Ханания, Мишаэль и Азария.

Хотя мы и обязаны устраивать в Пурим богатую и разнообразную трапезу, предпочтительнее послать больше подарков бедным, нежели устроить чересчур пышную трапезу или разослать множество подарков своим друзьям. Ибо одна из самых значительных и радостных заповедей – это принести радость нуждающимся, вдовам, сиротам и изгнанникам. Тот, кто помогает им, подобен самой Шехине.

Несмотря на то, что праздничная трапеза в Пурим несёт в себе, на первый взгляд, только физические радости, она имеет громадное, ни с чем не сравнимое духовное значение. В священной книге «Зоѓар» сказано, что физические радости

# Пурим самэах! Весёлого вам Пурима!

... Месяц, который превратился для них (евреев) из печали в радость, и из скорби в праздник; сделать эти дни днями пира и радости, и посылая яств друг другу, и подарков бедным. Мегилат «Эстер» 9:22

## Пурим городов без городской стены – 13/14 марта Пурим мешулаш в Иерусалиме – 14-15-16 марта Шаббат 14/15 марта 2025 г.

	Иерусалим	Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион
Свечи	17:10	17:27
Исход	18:23	18:25



Мегила художника Йозефа Ваксбергера. В течение 2 лет 8 художников работали над одним из самых великолепных свитков «Эстер».

## Еврейский календарь

### Шушан-Пурим мешулаш 14-15-16 адара – 13/14/15/16 марта в Иерусалиме

Во всех городах Пурим отмечается 14 адара, но в городах, о которых известно, что они были обнесены стеной во времена Йеѓошуа бин Нуна, Пурим празднуют 15 адара. Всё сказанное выше, о молитвах и заповедях Пурима 14 адара, выполняется жителями этих городов 15 адара. И день этот называется Шушан-Пурим (שושן פורים).

Когда 15 адара, выпадает на Шаббат, как в этом году, Шушан-Пурим называют «Шушан Пурим мешулаш» (משולש – тройной, утроенный). Но 14 адара никогда не выпадает на Шаббат (МБ 688.14).

Иерусалим является городом, который без сомнения был обнесён стеной со

Продолжение на 2-й стр.

в Пурим очищают душу так же, как пост и изурение тела в Йом Кипур – а ведь в Йом Кипур Израиль достигает небывалых духовных высот.

Дело в том, что для Израиля существует не только духовная, но и телесная святость. И точно так же, как высшее назначение души – прославлять Б-га, в этом же состоит и задача нашего тела, которая должна занимать его днём и ночью, тем более что наши мудрецы учат, что прославление Его в низших мирах важнее и значительнее, чем в высших.

## 1.3. Утверждение, не унижающее, но вызывающее вражду

Сообщение вовсе не обязательно должно вызывать унижающую кого-либо информацию, чтобы быть причисленным к сплетням. Что имеется в виду? Допустим, мы знаем, что наш слушатель в плохих отношениях с человеком, о котором мы собираемся ему рассказать, причём негативную реакцию с его стороны вызовет уже одно упоминание имени того человека. В таком случае нам запрещено ему о нём рассказывать. Даже если в поступке, о котором вы хотите поведать, нет ничего предосудительного с точки зрения Торы.

Уже два года между господином Цейтлиным и господином Шацем натянутые отношения. Дошло до того, что Цейтлин считает каждого, кто оказывает услуги Шацу, своим персональным врагом. То же самое, и у Шаца.

Добродушный Саша Бейлин, готовый любить всех, отказывается принять чью-либо сторону в этой затянувшейся вражде. Когда Цейтлин попросил у него денег взаймы, Саша с радостью ссудил ему нужную сумму.

Лева Гевалдек, знакомый Шаца, рассказал тому о поступке Саши Бейлина. В результате господин Шац, ослеплённый враждой к господину Цейтлину, невзлюбил теперь и Сашу.

Лева виновен в распространении слухов, хотя, когда он рассказывал о передаче денег, он похвалил Сашу, сказав, что тот поступил благородно и выполнил важную заповедь.

## Неизвестный автор

אַרְהוֹת צְדִיקִים  
Пути праведных

## Врата третьи.

## Врата стыда

Человек должен постоянно приучать себя не делать ничего такого, что другой постесняется попросить прекратить.

Например, человек делает нечто скрытное, а другой входит, но первый стесняется попросить его выйти; или – некто поселяется в чужом доме, а хозяин сожалеет об этом, но стесняется попросить выйти и удалиться; или – некто без спросу читает написанное другим, который стесняется запретить ему читать; и всё подобное этому. Следует очень внимательно и тщательно следить за тем, чтобы не затруднять других самим собой. Зная, что человек поступит против своего желания, но постесняется не удовлетворить просьбу, – не просить ничего, никаких подарков у других; ни домашнюю утварь, ни деньги.

Обладающему качеством стыдливости трудно переносить то, что другой стыдится его. И об этом сказал мудрец: «Люби лишь того, кто показывает, что не может обойтись без твоей помощи, хотя ты нуждаешься в его помощи больше, чем он в твоей; и если ты совершишь нечто против него, он покажет себя виноватым; и он попросит у тебя одолжения, которое ему не нужно, лишь для того, чтобы ты не постеснялся попросить его».

И желающий приучить себя к стыдливости пусть постоянно сидит перед тем, кем стыдится. И пусть не позорит себя тем, что будет просить у людей, так как в тот момент, когда ты опозоришь себя этим, не найдёшь того, кто вернул бы тебе твою честь, то есть смысл бы тот позор, которым ты опозорил себя.

## р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מְאוֹרוֹת הַשַּׁבָּת  
Меорот Шаббат

## Зажигание свечей в гостевых комнатах

Когда гостят несколько семей или несколько женщин в одном месте и едят

в одной столовой: если у каждой семьи или каждой женщины есть отдельная спальня, то по всем мнениям каждая женщина может благословить на зажигание в своей личной комнате, и одна из женщин пусть зажжёт с благословением в столовой. И хотя они и не едят в своих комнатах и не используют их для нужд еды, всё же могут они зажечь в комнатах с благословением, т.к. в комнатах также есть обязанность зажечь для «Шалом байт», чтобы «не натаякясь на деревяшки и камни».

Однако, когда зажигают свечи в комнате, в которой спят, нужно чтобы свечи были достаточно длинными, чтобы горели пока не вернутся с трапезы, т.е. чтобы воспользовались свечами, но если не так, то благословение сказанное при их зажигании будет *ле-ватала* (в пустую), как объяснено выше в гл. 10.

Вопрос к мудрецу<sup>А</sup>

В местах, где гостят много людей, по причине безопасности и т.п., не разрешают зажигать свечи в комнатах, а выделяют ▶

время Йеёшоуа бин Нуна, и поэтому в нём в этом году выполняются все законы Шушан Пурим мешулаш.

## Три дня Шушан Пурим мешулаш в Иерусалиме

[1] 14 адара. Т.к. в Шаббат запретили мудрецы читать *Мегила*, из-за опасения, что будут переносить её в «общественном владении» (*רשות הרבים*), а это запрещено Торой, поэтому читают *Мегила* в день перед Шаббатом. И в тот же день дают подарки бедным (*мицва «матанот ле-эйюним»*). Не говорят «*Аль г'анисим*», *Таханун* и «*Ла-менацзах...*». Песнь дня – «*Тегилим*» 22.

[2] 15 адара, в Шаббат, говорят вставку «*Аль г'анисим*» в молитвах и в *Биркат г'амазон*. Из 1-го свитка Торы 7 человек читают недельную главу Торы «*Ки тиса*», *мафтир* читает из 2-го свитка отрывок из книги *Шемот* 17:8-16 (из гл. «*Бешалах*»): «*И пришёл Амалек...*». *Гафтара*: «*Так сказал Б-г Воинств: Помню Я, что сделал Амалек Израэлю...*» (*Шемуэль I*, 15:1-34). Не говорят «*Ав г'арахамим*» и не поминуют умерших. Песнь дня – «*Мизмор шир ле-йом г'ашаббат*». В *Минху* не говорят «*Цидкатэха...*».

[3] 16 адара, *йом ришон* – посылки еды друзьям (*заповедь «мишлоах манот»*) и *пуримская трапеза*. Не говорят «*Аль г'анисим*», *Таханун* и «*Ла-менацзах...*».

В этот день можно работать во всех городах. Песнь дня – песнь для 1-го дня недели: «*Ле-Давид, Мизмор...*». Говорить *Таханун* и «*Ла-менацзах...*» в других городах – зависит от обычая синагоги.

Писал «*Арух г'ашульхан*», что не засчитывается *мицва Сеудат Пурим* без хлеба, т.к. нет пира без хлеба, однако есть считающие, что нет такой обязанности. И есть мнение, что нет радости в трапезе без хлеба. Также разошлись мнения мудрецов и об обязанности есть на этой трапезе мясо (*басар* – мясо скотины). ...И, хотя мясо птицы (*басар оф*) не считается «*басар*», *Гагра* "М Файнштейн писал, что для трапезы Пурима достаточно есть мясо птицы.

Часть 3. Кашерование посуды – г'ахшарат келим  
Посуда, которую собираются кашеровать

## Рав И.-Й. Фукс

הַכְּשָׁרוֹת  
Кашрут

## הַכְּשָׁרוֹת לְהַכְשִׁיר – г'акели г'аомэд ле-г'ахшарат

3.26. Посуду, которой собираются сделать *г'аг'ялу* в кипящей воде, и нет в этой воде 60-ти частей [против объёма стенок окунаемой посуды], – следует выдержать её 24 часа без использования, т.к. без этого не засчитывается ей кашерование, как от запретного, так и от *хамеца* на Песах.

При особой необходимости, когда невозможно вышеуказанное ожидание, есть удающий, что можно закипятить в кашеруемой посуде [в воде] перед кашерованием едкое и портящее [вкус] вещество или добавить его в воду для *г'аг'ялы*.

3.27. Молочная и мясная посуды, которые стали запрещёнными [впитали запрещённое в пищу], и хотя кашеровать их вместе в одном сосуде для кашерования: необходимо, чтобы как минимум одна из них была не *бен йомо* [т.е. простояла 24 часа без использования] или чтобы воды было в 60 раз больше объёма стенок одной из них.

Когда они обе *бен йомо* [т.е. не простояли 24 часа без использования], и воды меньше, чем в 60 раз по отношению к одной из посуды – запрещённые обе посуды, и также, делая такую *г'аг'ялу*, нарушают запрет варки мясного с молочным. Для *бенэй сфарад* посуда не стала запрещённой *бе-диавад*.

3.28. Посуду, которую собираются кашеровать обязаны тщательно очистить и удалить с неё всю грязь или ржавчину, и конечно же, все остатки пищи и жира.

Посуду, которую невозможно очистить как требуется, например, у которой есть выступы и выемки, – обязаны прокалить огнём эти места перед погружением её в воду для *г'аг'ялы*.

*Примечание.* О крашенной посуде нет опасения, что краска воспрепятствует её кашерованию.

▶ специальное место для зажигания свечей для всех гостей, и в этом месте не едят и не спят – нужно спросить рава как быть с благословением в таких местах.

<sup>А</sup> שְׂאֵלַת חָחָם (*шеэлат х'ахам*) – вопрос к мудрецу. Термин: когда есть вопрос, на который не может ответить самостоятельно, ему следует обратиться к знатоку законов.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087